Rata linjens ekvation, linjara ekvationssystem och
olikheter - en visuell genomgang
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Inneborden av rata linjens ekvation

Nedanstaende graf visar den rata linje vars punkter uppfyller
ekvationen y - 2x = |
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Testa punkterna for att se att det stammer!




Inneborden av en linjar ekvation

Vilken innebord har ekvationen 2x + | = 5?
Jo, vi soker X-vardet pa den punkt dar y =5
pa den rata linje som uppfyller ekvationen

y =2+ 1.
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(Tva ekvationer, tva
obekanta. Kan lI6sas
grafiskt genom att finna
skarningspunkter

\

2x—-y=-1
eller
y=2x+1

x+y=4 )
_____ eller
y=4-x
/
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( Ar linjerna A Sammanfaller linjernaar =
parallella 2y=8-x alla x-varden med -
saknar { _4_s motsvarande y-varden y+2x=4
ekvationssyste Lt =% 7<) I6sningar till systemet.
met [0sning.
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Exempel pa tillampning av ekvationssystem

4 p
Biljettintakterna till en match var 137 100 kr. Priset for vuxna var
100 kr och priset for ungdomar var 50 kr. Totalt hade 1527 pers-
oner kopt biljett. Hur manga vuxna respektive ungdomar hade

kopt biljetter?
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4 : :
Antag x vuxna och y ungdomar. Detta leder till ekvationssystemet W

_ Ow det finns tva
{ 100 x + 50y = 137 100 obekanta och tva

Xx+y=1527 samband som kan stillas
upp, kan ett ekvations-
system tecknas!
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Grafisk losning
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Losning med substitutionsmetoden

~
{ 100 x + 50y = 137 100 (I)
x+y = 1527 (2)
J
g Los ut x ur (2) (man kan losa ut vilken variabel man )
L vill i vilken av ekvationerna man vill; valj det enklaste!): )
r — — p
x = 1527 -y Substitvera
Satt in detta uttryck i (1): betyder ersatta! )
\ 100 - (1527 — y) + 50y = 137100 )
( Los ekvationen: h
[y — 312)
Satt in detta y-varde i (2) och los den ekvationen:
x+ 312 = 1527
(x = 1215 )
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Losning med additionsmetoden

-

100 x + 50y = 137100 (1)
{x+y=1527 (2)
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Additionsmetoden gar ut pa att ekvationerna adderas och resulterar i
en ny ekvation. For att det ska Iona sig maste summan for nagon av de

obekanta bli noll. Multiplicera varje term i ekvationerna med lamplig
faktor.

Multiplicera (2) med -100:

100 x + 50y = 137 100
4 ~100x - 100y = -152 700

— 50y =— 15600

[y — 312)

Satt in detta y-varde i (2) och los den ekvationen:

(x = 1215 )
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Inneborden av en linjar olikhet

Vilken innebord har olikheten 2x + | > 5?

Jo, vi soker de X-varden som hor till de Y-

varden for vilka galler att y > 5 pa den rata
linje som uppfyller ekvationen

y =2+ 1.

yll

Olikheter loses pa
samma satt som
ekvationer, men nir
man wultiplicerar eller
dividerar med ett
negativt tal pa bada
sidor olikhetstecknet,

sa “vands” detta tecken!
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Exempel pa redovisning
av losning
4 D

x> 2 (l)—1|—¢—*

2 e

Vi ser att alla X-varden som uppfyller X > 2 uppfyller olikheten,

X =
\/ 01 J




